



106 期季刊

出刊日：108年1月下旬

創辦人：蔡永勳 先生
 發行人：蔡永興 董事長
 編輯：梁鳳慈 組長 / 戴琇媛 專員
 出版者：香園紀念教養院
 地址：新竹縣湖口鄉中正路3段130號
 電話：03-5690951 傳真：03-5690609
 E-mail：hsiangyuan3344@gmail.com

郵政劃撥專線：13715057
 銀行代碼：050 轉帳ATM:29162229050
 戶名：財團法人台灣省私立香園紀念教養院
 立案許可日期文號：台灣省85社六字第51417號
 勸募活動期程：自108年1月1日至108年12月31日止
 核准勸募文號：衛部教字第1071363614號函



更多香園相關訊息請上網搜尋：香園紀念教養院

回顧與展望

文/黃慧玉院長

當社會越進步，對於人類權利更為重視，特別是障礙者的倡議，也促使社會大眾對於障礙者的看法有很大的改變。身心障礙生活品質開始於1960年代美國的人權運動，後來受到正常化原則以及去機構化運動等觀念，而成為90年代身心障礙服務的主要趨勢。

2012年香園紀念教養院的工作夥伴們，參與有關『以個人為中心及生活品質成果的目標下，組織如何發展高效率團體、突破改變障礙，達到永續經營』這樣五天的課程，這是一場服務觀念的翻轉，香園的夥伴們把這樣的理念帶回機構，並開始進行服務模式的調整。服務對象的幸福感受，對現在的生活品質滿意，是我們服務的主要目標。因此，我們每年度規劃一些方案，期許透過不同方案的實施，提升服務對象的生活品質，更能幫助工作人員調整服務理念。2013年我們運用個人夢想探討方式，與服務對象面對面的深度訪談，透過圖片、影片、照片或手勢等各種可以溝通的媒介，去了解他們的想望，訂定年度的計畫。2014年推行愛愛愛活動，從生活中學習有愛與關懷，和服務對象一起分享愛的感受與感動。2015年辦理明日之星、藝術創作等活動，2016年辦理社區居住方案，支持服務對象進入社區居住，辦理園藝治療方案，藝術治療方案，讓不同的服務對象透過不同方案的參與，提升個人能力與愉快感受，2017年針對中高齡服務對象推動趣味體適能的活動，增進身體福祉，減緩身體機能退化。

2019年我們提出『翻轉用餐，幸福餐桌』、『讓我說，我的生活我選擇』的計畫，我們期待透過日常生活中，服務對象可以根據馬斯洛的心理層次的需求理論，我們人有生理的需求、安全的需求、情感上的需求、尊重的需求以及自我實現的需求，我們希望從『吃飯』這件事開始著手，可以選擇或決定菜單，參與情境的佈置，用餐的方式等，讓吃飯可以成為一件幸福的美事，生活中最愉快的時光，不單只是考量生理的需求，還包含情感的支持(友伴的關懷，人際的互動)，尊重這樣的內在需要，當需求被滿足時，人們就會感受到幸福愉悅。我們也對於中高齡的服務對象提出『延緩退化，健康老』的計畫，在團隊的合作下一起面臨老化的這件事，規劃有趣的促進健康活動，藉由五感活動體驗，讓生活更有樂趣。

香園致力於提升服務對象的生活品質而努力，期待透過這些計畫的執行，增進服務對象的幸福感受。



創意用餐活動



享受生活快樂運動



翻轉用餐，幸福餐桌

緬懷永遠的吳琇瑩董事

文/黃慧玉院長

「憨兒的笑容，是我努力的泉源，和他們在一起是如此的快樂！」這是香園教養院董事吳琇瑩女士遺留給我印象最深刻且最令我感動的一段話語！

吳董事每次來到香園，只要看到服務對象開心的笑，吳董事的笑容更顯燦爛，她一定會跟我說：『慧玉院長，憨兒的笑容，是我努力的泉源，和他們在一起是如此的快樂！』

猶記得107年10月11日晚上11點多我突然接到吳董事的電話，她告訴我明天要來香園，因為明天是「國際特奧會社區健康計畫」開始前的在職訓練日，她要來到香園為大家加油，看看大家。其實吳董事因健康因素避免受到感染，因此，有一段時間無法到香園，我們也沒看到她。當聽到電話那端的吳董事說要來香園，心中雖一陣開心卻伴隨著更多的擔憂。隔天的上午吳董事撐著虛弱的身體，臉龐上仍強硬地掛著燦爛笑顏，到香園禮堂給我們滿滿的支持與鼓勵，這就是吳琇瑩董事。

民國68年的因緣際會下讓吳琇瑩董事踏入了特教界。從此，她愛上了這群身心障礙學生。她在特殊教育領域服務的34年中貢獻良多，尤其是在「台灣特教學生職業輔導」的起步階段，建立制度並樹立諸多典範，對於特殊體育項目的推廣更是不遺餘力。和香園教養院結緣也是因為吳董事高中時期的一位同學(香園教養院的董事宋文彬先生)和她分享香園的故事，讓吳董事深受感動，吳董事決定到香園教養院看看可以如何協助香園。民國102年冬天的一個早上，這是我第一次遇見吳董事，她在香園教養院蔡永興董事長的陪同下來到香園。當時吳董事已經罹患重症且身體常伴著病痛，但我們絲毫感受不到她是位生病的人，她所展現的熱忱與活力更使身邊的人非常感動，更感佩她凡事都能放下自己，無我為人的情操。吳董事曾經分享她覺得有機會為成年的智能障礙者盡一份心力，讓她覺得生活非常有意義且感到高興！來到香園後，吳董事發現成年智能障礙者的運動項目與運動時間沒有特殊學校安排的充足，她有感於運動對於智能障礙者的身體健康及延緩老化非常有幫助。

因此，民國104年她透過中華台北特奧會的支持，積極的爭取體育署『智障者規律運動人口增長計畫』，把規律運動帶入香園。讓健康運動成為香園院生每天最重要的活動之一。每星期四香園的全體工作同仁及服務對象等都會聚在一起做運動，我們將該日稱為「規律運動日」。為能使運動成為生活中最快樂與榮譽的重要活動，還特別規劃年度的成果發表會，經過一年的練習，藉由一個舞台完整地呈現出運動的成果。看到智能障礙者站在舞台上充滿自信的笑容，襯著輕快的音樂聲，搭配不同的肢體動作，笑得最開心的就是吳董事！她說這是屬於這些孩子的舞台，帶領他們享受生活及快樂運動。



吳琇瑩董事

民國107年吳董事再度爭取『國際特奧健康社區計畫』，這對香園教養院是一個全新的學習。從前測活動規劃到運動知能學習及實際有氧課程訓練，每一個階段都帶給香園工作夥伴很大的成長。然而這個計畫才剛起步，卻面對她辭世的遺憾！她於107年10月25日默默地離開了這輩子她最鍾愛的憨兒以及和她一起為特教打拼的一群工作夥伴，將歡樂、運動和滿滿的愛留給我們！她在生命最後一刻仍帶著豐盈的愛獻給她一生最愛的憨兒！

生命的價值不是我們擁有了什麼，而是我們能為世界做了什麼。吳董事對於身心障礙者的付出與貢獻令人感佩，更是我們生命道路上的學習典範。

謝謝您吳董事！您為香園的努力與付出，更將那享受運動的種子散布香園的大園地裡，我們一定會持續讓每個香園的孩子每天都可以快樂運動、健康生活！



吳琇瑩董事(中)與香園寶貝於「106年智障者規律運動增長計畫」成果發表會，一起舞動身體，享受運動的快樂。

我們的生活點滴 10~12月大事記

行政組長/林德樹 彙編

- | | | |
|---|--|--|
| 10/1 「藝髮屋」及「Haro美髮院」蒞湖口院區辦理義剪活動。 | 11/6 「肯葳國際公司」蒞院關懷。 | 12/2 「台中市神岡慈善會」蒞院關懷。 |
| 10/2 服務對象暨工作人員年度健康檢查(湖口院區)。 | 11/8 本院辦理107年下半年度第8屆第4次服務對象權益委員會。 | 12/3 「新三興股份有限公司」蒞湖口院區辦理義剪活動。 |
| 10/3 「中高龄照護技巧」在職教育課程(第一梯次)。 | 11/8 107年智障者規律運動人口增長計劃的成果發表會。 | 12/4 107年下半年日、夜間消防演練暨驗證(新豐院區)。 |
| 10/4 服務對象暨工作人員年度健康檢查(新豐院區)。 | 11/9 「飲食與營養需求-在香港」在職教育課程(第一梯次)。 | 12/10 「新竹縣邱鏡淳縣長」、「新竹縣環保局黃士漢局長」、「新豐鄉徐茂滄鄉長」及「新竹縣政府農業處邱世昌處長」來院訪視香園循環農業蚯蚓養殖。 |
| 10/11 明新科大幼保系蒞院參訪暨教學講座。 | 11/14 「台北新城扶輪社、台北金鷹扶輪社、台北尚邑扶輪社、台北歐亞扶輪社、台北巴德扶輪社、台北金馬扶輪社及久裕投資公司張俊仁董事長」共同捐贈香園教養院社區居住方案。 | 12/16 領航員慢飛天使活動 |
| 10/12 國際特奧會健康社區計畫在職訓練。 | 11/15 「飲食與營養需求-在香港」在職教育課程(第二梯次)。 | 12/19 107年下半年日、夜間消防演練暨驗證(湖口院區)。 |
| 10/16 志工大會(下半年)。 | 11/16 「安侯建業KPMG」蒞院辦理志願服務活動,陪伴服務對象度過開心的一天! | 12/21 「聯發科技」蒞院舉辦聖誕活動,在聖誕前夕贈送服務對象聖誕禮物,讓他們能快快樂樂的度過感恩的月份。 |
| 10/17 「中高龄照護技巧」在職教育課程(第二梯次)。 | 11/17 本院辦理「2018香園29週年慶 愛CAN與您分享感恩園遊會」,凝聚社會各界愛心並分享本院教養成果。 | 12/22 「新北市般若人文協會」蒞院關懷。 |
| 10/17 衛福部委託三善會計師事務所蒞院財務查核。 | 11/19 「台北市北區獅子會」偕同「香港太平山獅子會」及「韓國釜山」蒞院關懷。 | 12/24 「如實行益會」蒞院公益音樂演出,陪伴服務對象同樂。 |
| 10/19 中央大學學生至新豐院區與服務對象互動桌遊遊戲。 | 11/19 「藝髮屋」及「Haro美髮院」蒞湖口院區辦理義剪活動。 | 12/25 「新竹縣107年度龍巖與香送溫暖慶耶誕迎新暨紫錐花聯歡活動」活動中有福龍國民小學的小朋友、福興社區的爺爺奶奶和香園寶貝一同慶耶誕,大家都各自準備了精彩的活動演出喔。 |
| 10/20 香園寶貝打擊樂團參加「2018第九屆全國身心障礙者才藝大賽」北區初賽。 | 11/20 「台北圓滿扶輪社」、「台北全心扶輪社」及「台北環河扶輪社」聯合主辦,讓服務對象前往台北木柵動物園遊玩。 | |
| 10/20 「中和北堂精舍慈善會」蒞院關懷。 | 11/21 「傳染病防治暨照護服務」在職教育課程(第一梯次)。 | |
| 10/21 「嘉義行善堂」蒞院關懷。 | 11/26 「傳染病防治暨照護服務」在職教育課程(第二梯次)。 | |
| 10/22 第15屆國際身心障礙者藝術創作巔峰聯展開幕茶會。 | | |
| 10/23 「台灣高速鐵路(股)公司-新竹站」蒞院捐贈車票予服務對象完成高鐵圓夢之旅。 | | |
| 10/25 第十屆第11次董事會議。 | | |
| 10/27 2018愛無界限藝術作品展開展茶會。 | | |
| 10/28 「妞妞義剪團」蒞湖口院區辦理義剪活動。 | | |
| 10/29 「CPR、哈姆立克暨AED使用緊急急救」在職教育課程(第一梯次)。 | | |
| 10/30 「CPR、哈姆立克暨AED使用緊急急救」在職教育課程(第二梯次)。 | | |



我們的生活記憶 活動剪影

公共事務組專員/戴琇媛 彙編



107年10月20日
太鼓課的課餘時間,教保員設計了打地鼠的遊戲,讓服務對象不但玩的很開心,還可以訓練手眼協調哦



107年10月24日
感謝台灣高鐵新竹站捐贈高鐵來回車票,同啟服務對象的高鐵之旅,看見服務對象臉上滿滿的笑容,就能了解他們有多麼期待及快樂!



107年11月9日
107年智障者規律運動人口增長計劃的成果發表會~香園寶貝日日的練習,就是要在今天和大家分享,我們可以做到!你們一定也可以!讓我們一起「享受生活、快樂運動」Go!



107年11月15日
國際特奧會健康社區計畫-健身有型課程開跑囉!維持連續12週的課程從今天開始,加入體身活動、肌力訓練活動、有氧活動、韻律律動及緩和活動串連成一環課程。



107年11月16日
感謝KPMG安侯建業聯合會計師事務所每年的志工日,都會來院陪伴服務對象,陪著服務對象參與課程、外出活動,讓服務對象有個美好的一天。



107年11月20日
特別感謝「台北圓滿扶輪社」、「台北全心扶輪社」及「台北環河扶輪社」共同主辦了這趟旅程,讓香園寶貝去了台北木柵動物園,看了很多動物也拍了很多照片~



107年11月27日
讓「吃飯」成為一件幸福的美事,生活中最愉快的時光,不單只是考量生理的需求,還包含情感的支持及尊重這樣的內在需求,當需求被滿足時,人們心裡就會感受到幸福愉悅。



107年11月30日
我喜歡和朋友一起逛市場,我喜歡和朋友一起做菜,我喜歡大家聚在一起吃飽聊天,這就是幸福,生活就是那麼簡單而滿足!



107年12月16日
大手小手拍拍-讓愛在心中飛揚,感謝領航員志願服務協會提供香園寶貝們參加慢飛天使翔活動室,讓大家在活動中收穫滿滿,度過一個溫馨的時光。



107年12月21日
感謝「聯發科技」在聖誕節前夕贈送香園寶貝們聖誕禮物,讓院內服務對象同樣享受一個快樂的聖誕節。



107年12月24日
「如實行益會」在感恩的月份裡,感謝如實行益會帶來歡樂溫馨的表演活動,並且帶領著香園寶貝們一同歡笑青春,活潑自己,獻歲快樂的一個上午。

